

АСПЕКТЫ ВУЗОВСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Более 100 человек из 65 учреждений высшего профессионального образования, руководители и специалисты Министерства образования Российской Федерации, учебно-методического объединения во главе с главным ученым секретарем Совета УМО профессором Ю. М. Ситниковым, представители администрации области, руководители ряда региональных органов управления образованием, научно-исследовательских институтов съехались на Орловщину. В Орле и Мценске на базе ОрелГТУ состоялись научно-практическая конференция и заседание учебно-методического объединения вузов Российской Федерации.

Проблемы подготовки специалистов с высшим образованием в области транспортных машин и транспортно-технологических комплексов очень актуальны для современной России. Высокие темпы развития автотранспортного комплекса страны, необходимость тесного взаимодействия рынка труда и рынка образования предъявляют более жесткие требования к выпускнику вуза. Наличие высококвалифицированных инженерных кадров становится предпосылкой развития регионального, государственного, международного рынка труда и важнейшим аспектом повышения эффективности производственного сектора экономики.

Не случайно на форум прибыли представители почти пятидесяти регионов страны, в том числе из Москвы, Санкт-Петербурга, Красноярского края, Ставрополя, Калининграда, Омска, Башкортостана, Архангельска, Чувашской Республики, Краснодарского края, Республики Адыгея, Томска, Мурманска, Брянска и многих других областей. Не случайно и то, что первый день конференция работала в ОрелГТУ — первом в России многопрофильном учебно-научно-производственном комплексе, готовящем специалистов нового типа.

Само же мероприятие посвящалось 5-летию кафедры «Сервис и ремонт

машин» и проводилось по инициативе заведующего кафедрой доктора технических наук профессора А. Н. Новикова совместно с учебно-методическим объединением (УМО) вузов Российской Федерации в области транспортных машин и транспортно-технологических комплексов, о чем и сообщила член оргкомитета, председатель учебно-методической комиссии по специальности «Автомобили и автомобильное хозяйство» А. Н. Ремецова, выступившая с приветственным словом.

Затем, уже на пленарном заседании, обсуждались вопросы интеграции вузов и автотранспортных и сервисных предприятий. Цель — повышение качества практического обучения специалистов; совершенствование государственного стандарта высшего профессионального образования с учетом требований развития современной экономики; внедрение современных образовательных технологий и методов обучения. Макет государственного образовательного стандарта третьего поколения представил главный ученый секретарь Совета Ю. М. Ситников, докладывавший о перестройке российской системы высшего профессионального образования.

Участники конференции поднимали вопросы вхождения России в европейское образовательное пространство, создания образовательных программ, основанных на комплексном подходе, говорили об издании учебников, учебных пособий, книг, монографий и других методических разработок, необходимых для подготовки специалистов в высших учебных заведениях. Кстати, в рамках конференции был проведен Всероссийский смотр-конкурс монографий, учебников, учебных пособий и других методических разработок в рамках данной специальности за 2005-2006 учебный год. Гости познакомились с выставкой учебно-методической литературы по направлению подготовки специалистов «Эксплуатация наземного транспорта и транспортного оборудования», изданной в ОрелГТУ.

Первый день был насыщенным и плодотворным: делегаты не только познакомились с моделью интеграции учебной, научной и производственной

деятельности ОрелГТУ, но успели побывать в музеях и памятных местах г. Орла.

Второй день конференции проходил на базе Мценского филиала ГОУ ВПО «ОрелГТУ». Здесь состоялось выездное заседание учебно-методического объединения вузов Российской Федерации, работу которого возглавили главный ученый секретарь Совета учебно-методического объединения вузов Российской Федерации в области транспортных машин и транспортно-технологических комплексов доктор технических наук, профессор Ю. М. Ситников, заведующий кафедрой «Сервис и ремонт машин» доктор технических наук, профессор А. Н. Новиков и директор Мценского филиала ГОУ ВПО «ОрелГТУ» кандидат педагогических наук, заслуженный учитель России В. М. Александров.

Валентин Митрофанович Александров тепло приветствовал собравшихся на мценской земле. Рассказал о становлении филиала, его месте и роли в структуре учебно-научно-производственного комплекса ОрелГТУ. Образовательные возможности, которые впервые появились в городе, инновационные процессы в педагогической деятельности коллектива позволили филиалу стать многопрофильным, многоуровневым, многофункциональным градообразующим образовательным учреждением. За несколько лет численность студентов возросла с 800 до 3000 человек, а учебные площади увеличились почти в восемнадцать раз. Такие темпы развития, по словам В. М. Александрова, стали возможны благодаря совместным усилиям администрации Орловской области, руководства ОрелГТУ и коллектива филиала.

Доклад же самого Валентина Митрофановича «Инновационная организация учебного процесса по подготовке специалистов технического профиля многоуровневого образовательного учреждения как градообразующего фактора» вызвал особенный интерес. Проблемы взаимодействия образовательной и производственной сред как гаранта повышения качества практической подготовки специалистов с высшим

профессиональным образованием и их адаптации к конкретным условиям и потребностям местного рынка труда, о которых говорил Александров, — тема новая, неосвоенная.

После пленарного заседания делегаты посетили показательные соревнования — гонки по пересеченной местности на тяжелых машинах. Техника эта, между прочим, — собственность Мценского филиала ОрелГТУ. Да и в целом материальная база филиала — четыре учебных корпуса (по числу факультетов), красивые, удобные аудитории, кабинеты, лаборатории с современным оборудованием, библиотеки, компьютерные классы, спортивные залы, центры дополнительной подготовки — произвела на гостей впечатление.

Культурная программа не могла не включать в себя экскурсию по старинному Мценску и поездку в Спасское-Лутовиново, посещение известного во всем мире музея-усадьбы И. С. Тургенева.

В последний день пребывания на орловской земле гости побывали в национальном парке «Орловское полесье» и посетили храм во Льгове.

Радужный прием, высокий уровень организации и проведения научно-практической конференции и заседания УМО, обустройство быта и оперативное решение всех вопросов, связанных со встречей и отъездом гостей, были оценены по достоинству, участники форума выразили огромную благодарность и признательность администрации Орловской области и лично Е. С. Строеву, ректорату ОрелГТУ и лично ректору В. А. Голенкову, коллективу кафедры «Сервис и ремонт машин» и лично А. Н. Новикову, директору Мценского филиала ОрелГТУ В. М. Александрову. Опыт проведения подобных мероприятий делегаты решили внедрять в своих вузах.

Алексей ИВАНОВ

Иванов, А. Аспекты вузовской интеграции / А. Иванов // Орловский вестник. – 2006. - № 41. – С. 6.